

反哺的日子

□尤怡莎

一向做事利落的母亲去集市买豆腐脑,回来时被门垫绊了一下,保温桶里的豆腐脑洒了一地,母亲无奈地看着说“不能吃可惜了”。第二天清明节和母亲去给父亲扫墓,中午回来做好饭菜准备吃饭,看到母亲靠在沙发上睡着了,我叫了几声,母亲慢慢睁开眼睛说:“你是谁呀?我这是在哪儿?”我当时吓坏了,大声喊:“妈,您怎么了,您不能痴呆呀,我是您的女儿啊!”半天母亲回过神来:“我现在是个没用的人了,还不如去陪你父亲。”直到这时我才猛然醒悟,这几年母亲明显衰老了,做起事来精神大不如前,以前健步走在我前面的母亲,现在落在了我的身后;以前比钟表还要准时叫醒我们起床上学、上班的母亲,现在出门总忘记了带钥匙;看着老大叫成老二名字,想着孙女说的却是孙子的事。

于是我们姊妹们商量,考虑到母亲这里只有我一个人在身边,决定请个保姆帮助照顾母亲。可是保姆换了好几个,她都不满意,母亲跟保姆抢活干,说现在能吃能睡能动的,她不需要花钱让别人伺候。我们知道母

亲一辈子吃苦耐劳,勤俭持家,平日里家中大事小事都是亲力亲为,就连有个腰疼腿疼什么的,能挺就挺着不去上医院,她其实是心疼钱,我们只好把保姆辞了。

那天带母亲去南部山区游玩。来到一家果园,母亲这里走走那里看看,一会儿摘桃子,一会儿挖野菜,开心不已。朋友说“大妈高兴得像个小孩子”——真是旁观者清,一句话提醒了我,人们说的老小孩、老小孩,大概就是母亲这个样子。从此,我把母亲当小孩看待,天气好的时候,我会带母亲去大明湖赏荷花,看赛龙舟;还会带母亲去电影院看动画片和科幻片;有时带母亲吃汉堡和济南小吃,或一起去黑虎泉打泉水,等等。外出时,我会带上一瓶矿泉水、几块糖或小点心,夏天会给母亲买一支雪糕解解馋。在家时,我会给母亲读报纸讲电视里面的故事。母亲爱吃羊肉,现在牙掉得没剩几颗,又不能嚼,嚼不烂肉了,我就把羊肉剁碎,为母亲做羊肉丸子。以前以为母亲吃穿不愁,每周匆匆去看望母亲,打打电话,买些礼物什么的,做得已经很好了,但是在现在用心的陪伴中,才认识到自己做得远远不够。80多岁的母亲记不住电话号码,我现在会为她设置重拨

键;把备用钥匙放在一个容易找到的地方,母亲出门忘记带钥匙也不用着急了。现在也理解了搬家的时候,母亲为舍不得扔掉那台老掉牙的缝纫机,母亲就是用它为我们缝补衣服,我们穿着那一件件带着母亲体温的衣服长大,母亲不仅是留个念想,那也是母亲生命的一部分。

当然,老小孩和小孩子是有区别的,为了使母亲安享晚年,我想了几个小办法,比如打电话问母亲“今天集市上有什么新鲜的瓜果蔬菜呀?”听到母亲的回答,我故意说:“是吗?我们这里的集上没有卖的,帮我买点吧。”母亲高兴地答应着,买好后坐BRT公交车给我送来。当天气变化时,母亲还会用重拨键打电话告诉我要下雨了或是变天,母亲觉得我们需要她,她还是有用的。周末回家我会让母亲打下手,一起包一些包子、饺子、馄饨,做些鱼肉之类的食物,把多的部分冻在冰柜里,母亲想吃放锅里热熟就行了。母亲其实很容易满足,跟周围的邻居们常说:“现在生活可幸福啦,要好好活着抱重孙子。”

我何尝不是呢?俗话说“一亩地要个长,一百岁要个娘”,有了娘就有了家,行孝要趁早,反哺是幸福的负担,辛苦并快乐着。

碎碎念

你不说,我也懂

□杨莹

曾经,我很是不理解父亲在母亲面前的惜言如金。每次母亲买东西征求他的意见,他都是两个字:随便。我不懂,随便咋买?母亲却一笑,随便一买,父亲没有不乐意的。

后来,我遇到了他,从最初的你猜我猜渐渐磨合到你不说我也懂,我终于明白父亲所说的“随便”里蕴含着的潜台词:只要是你要买的,我都喜欢。

热恋时,他埋怨过我不懂他,甚至不如他以前的女友。这话太伤人。哪有这样的男友,你病了,想着在他面前撒个娇卖个萌,他倒好,买回苦不堪言的药,还凶神恶煞般吼:快喝!委屈的泪水不争气地掉进药碗。他却一肚子苦水在倾泻,说他的初恋女友虽相交不深,却深深懂得,他是外凶内柔,不会甜言蜜语,只会用实际行动来表达。又说女孩子都有个坏毛病,生病了还不想喝药,嫌药苦,不苦的药能治病?心里一急,恨不得捏着我的鼻子把药灌下去,哪还顾得柔情似水?

习惯后,百炼成钢,我竟学会在他的冷眉黑脸中享受他那独特的呵护,他也渐渐明白在我那喋喋不休的埋怨声里,隐藏的都是对他的依赖和关爱。

出门应酬,我一句“晚上还要接儿子放学”,点到即止,不再啰唆。他会意,这是老婆大人关心他的身体,要他能不喝酒就不要端杯,实在推不过,少喝点。

晚上开车上路,对面的车开远光,晃得他眼睛看不清,他气急,也打开远光灯,看谁晃过谁。我在旁边笑:对面是个小年轻,不懂事,咱大人海量,不和一般见识。他回笑,关了远光灯,放慢车速。聪明!听懂我的话中话:注意素质,安全第一。

身为家庭大厨的他有时发表感慨,唉,菜越炒越难吃了,不知道咋做好了,就跟你说话找不到写作话题的感觉一样。我理解,做饭久了也会倦怠滴!赶忙赔个笑脸:你安心玩会儿游戏,今天看我的!他边吃边评:嗯,不错!典型的农家风味。我白他一眼,有进步,反正正说,曲线表达。我喜欢!最好的反攻方式是恭维他:跟你五星级大厨的水平比,相差何止十万八千里,偶尔换换品味嘛。他懂得。这是让他整理好心情,明天接着厨房里干活。

夫妻做久了,他这个急脾气和我这个慢性子,原本一个在东,一个在西,慢慢地相向而行,走着走着,竟然越来越接近了。现在,我们不再像当初那样在一起有说不完的话,但他的心思,我懂,我的心思,他明白,再也不用猜来猜去,就像一棵树上的两片叶子,静静地相依,马马虎虎看,两片叶子还挺相似。

如今啊,我们经常是,一个在厨房,一个在书房,各行其是,兴致忽来,这边刚张口哼唱那首歌,就听那厢已出声:“如果没有遇见你,我将会是在哪里……”吼吼!这种感觉,真的挺好。

名家言

一搏富三代?



□李明月

一搏富三代,正成为渴望逆袭的草根们的信条。至于用什么来搏、行为是否合法,是否合乎道德规范,当越来越多的人笑贫不笑娼时,所谓底线已经不重要了。最近有两件事特别引发我的反思:一是用身体来搏,名利双收的郭美美身陷囹圄;二是在多地警方严厉打击传销的过程中,发现众多大学生的身影。大富、快富,尽快进入有房有车、令人羡慕的上层社会,已是很多国人孜孜以求的唯一奋斗目标。

作为一个从事法学教学多年、具有律师资格的教师,我先从法律的角度分析一下郭美美的行为。在网上炫富是人生观问题,姿色尚可,图慕虚荣,厌恶读书却好吃懒做,这样的女孩放在中国城乡的大街小巷比比皆是。傍大款是道德问题,对于年满14周岁、精神状态正常的女子,属于周瑜打黄盖的性质,一个愿打、一个愿挨。虚构与中国红十字会的渊源大肆炒作从而一夜成名,属于民事侵权领域。按照私法自治的原则,如果作为当事人的红十字会不加追究,郭美美也可不负任何责任。至于声名鹊起、亿万人瞩目的明星效应带来的巨大财富,更是法律管理的真空地带。从法律本身来讲,如果不涉及公款,到赌城澳门参赌并不违法,与一掷千金买春的嫖客发生身体交易也只是属于违法的范畴。郭美美在风光无限的同时有点利令智昏:到澳门参赌不违法,与争先恐后花费数万元买春的嫖客淫乱顶多是违法,在国内聚

赌就是犯罪行为了。到头来,郭美美肆无忌惮的炫富、炒作行为却成了警方破案的宝贵线索。真可谓“聪明反被聪明误”。郭美美的故事在亿万国人中早已是耳熟能详,近年来越演越烈的大学生传销悲剧却并不为多少世人所关注。在参与传销的大学生中,来自城乡贫困家庭的男生所占比例不低。

1999年中国的大学开始扩招,2003年大学毕业生人数出现井喷。也就在这一年,传销在大学生中蔓延开来。近年来,随着就业形势的日益严峻,大学生参与传销的人数呈迅速扩张趋势。广西南宁、安徽合肥、江苏南京,到处可以看到大学生参加传销的报道。传销日益嚣张的现象固然有传销组织作案手段欺骗性强、大学生自身对传销认识不够的原因,但更深层次的原因恐怕与大学教育质量差、社会基本保障能力弱、社会阶层固化、一切向钱看的社会风气有关。试想,一个刚刚大学毕业、出身贫困家庭的大学生,从事着工资低廉、稳定性极差、一眼看不到前途的卑微工作,面临着买房、娶妻、养家糊口的重任,耳闻目睹众多“一搏富三代”的快速成功故事,有几人能不怦然心动呢?

看过关于大学生参与传销、最后人财两空的报道后,我一直在想:如果郭美美走的不是通过炒作成名后当小三、聚赌、卖淫致富的路子,而是像普通人家子女一样,走的是读大学、依靠知识改变命运的道路,结果是什么样子的?

郭美美不爱读书,好吃懒做,学习成

绩不优秀,凭着高考时的分数,估计最多只能读个地处偏僻的三本院校中一个技术含量不高、容易混文凭的人文社科类专业。郭的家境不贫穷,但也非官二代、富二代。待她毕业后,估计在竞争激烈的公务员考试中只能扮演打酱油的角色,垄断国企、吃皇粮的事业单位估计由于缺乏人脉也没有她的份儿。剩下可以选择的工作岗位或许只能是工资低微、稳定性差、工作环境艰苦的工地、富士康类代工工厂或靠业绩维持生存的销售岗位。郭虽然姿色不差,但还未达到倾国倾城的地步,嫁个钻石王老五的可能性微乎其微,最终沦为剩女或老大嫁作商人妇的概率极大。

美女为把自己打造成附加值巨大的明星炫富也好,大学毕业为生为改变命运身陷传销窝点也罢,都是底层人为改变命运所做的一种努力。这些不健康的努力方式,正是社会状态是否良好的试剂,是民众价值观念、社会风气的晴雨表。

今天的大学生是中国的未来,千千万万朝气蓬勃、勤奋好学、对前途充满希望的学子是维持社会稳定和谐的重要力量。反之,当社会上游荡着数百万怀揣花费巨大时间、金钱成本换来的高学历文凭,做着王子、公主梦,在现实面前感到悲观绝望,不惜以违法、犯罪、触犯道德底线的方法一搏富三代的大学生时,社会就潜伏了许多不稳定的因素,此事不可不察。从这个层面上说,教育改革的加速、社会风气的塑造、固化利益集团的打破、社会基本保障体系的构建,已经是迫在眉睫。